

全球大学声誉榜

国大挺进南大下滑

这是《泰晤士报高等教育特辑》第四年发布全球大学声誉排行榜。与此同时，排行榜上韩国首尔大学和香港科技大学的势头日渐上扬，前者从去年的41名跃升至今年的26名，是亚洲的大学当中进步最显著的，后者则从60大晋升到50大以内。

陈秋华 报道

qiuhua@sph.com.sg

向来在国际排行榜上表现不俗的本地大学，出现了排名下滑的现象。在最新的“全球大学声誉排行榜”上，南洋理工大学的名次从全球80大跌到100大的级别。新加坡国立大学的排名则继续往前挺进。

国大前进到21名 南大列第91至100名级别

这是《泰晤士报高等教育特辑》(Times Higher Education)第四年发布全球大学声誉排行榜(World Reputation Rankings)。排行榜2011年首次推出时，国大排名第27，南大则排在第91到100名的级别。

过去三年，两校的名次逐年晋升，国大去年从第23名跃升一个名次，排在第22位，今年又再前进到21名。但是，南大从100大逐步挺进到80大后，今年回跌至第91到100名的级别。

对此，南大校长安博迪教授指出，全球大学声誉排行榜所依据的资料，其实与去年10月公布的全球最佳大学排行榜相同。在那一次的排名中，南大在“引文影响力”方面的优异表现获得肯定，进步了10个名次。所谓的“引文影响力”是指南大的学术研究及论文被广泛引用。

他也指出，今年参与调查的学者比去年少。今年，共有1万0536名来自133个国家和地区的学者受邀参与调查。去年，参与调查的学者有1万6639名，分别来自144个国家和地区。学者凭经验和对大专教育的了解，推荐在教学和研究方面最好的大学，每名学者最多能列出15所大学。

全球大学声誉排行榜编辑贝提受访时坦言，南大近年来的表现优异，因此他对学校此次的排名下滑也颇感意外，推测是受一些客观因素影响，例如去年声誉调查期间，南大出现了一起教员任期争议事件，引起媒体的广泛报道。

南大前副教授契连·乔治(Cherian George)的永久聘约申请去年被拒绝，上

诉后仍然被校方否定。

另外，贝提也指出，至少有一所大学也用了“NTU”这一校名，这或许影响了南大的品牌辨识度。

“例如全球只有一个哈佛，一个牛津，这些都成为家喻户晓的名字。但是，全球却有超过一所‘NTU’。事实上，若上网搜索‘NTU’，第一个出现的学府是诺丁汉特伦特学(Nottingham Trent University)，一所难以与南大相比较的英国学府。这种情况虽然不会在学者之间引起混淆，但却有可能影响学府的国际品牌辨识度。”

在全球大学声誉排行榜上，同样以“NTU”为缩写的大专学府还有National Taiwan University(国立台湾大学)，不过，台大这次的排名在60大以内，比南大的排名优越。

不过，贝提受访时强调，100大的名单仅占了全球高等学府总数的0.5%，因此南大仍是世界顶尖的学府之一，虽然这次排名受挫，但仍可善用新加坡的国际地位，成为主要的国际创新与研究研究中心。

国大要成为亚洲全球化学府

另一方面，国大校长陈祝全教授则对国大持续上升的排名感到满意，他表示，国大会继续在教学和研究等领域再接再厉，成为亚洲的全球化学府。

全球大学声誉排行榜

名次	大学
1	哈佛大学
2	麻省理工学院
3	斯坦福大学
4	剑桥大学
5	牛津大学
6	加州大学伯克利分校
7	普林斯顿大学
8	耶鲁大学
9	加州理工学院
10	加州大学洛杉矶分校
11	东京大学
21	新加坡国立大学
91-100	南洋理工大学

资料来源：泰晤士报高等教育特辑

在各所亚洲大学中，领先的仍是日本的大学，不过，东京大学却首次跌出十大，排名第11。反观去年跌出20大的京都大学，今年回升到第19位的名次。

与此同时，韩国首尔大学和香港科技大学的势头日渐上扬，前者从去年的41名跃升至今年的26名，是亚洲的大学当中进步最显著的，后者则从60大晋升到50大以内。

放眼国际，榜上前六所学府继续由英美的“超级品牌”大学称霸，但整体而言，美国学府的表现更为亮眼，占了榜上

前10名当中的八个名额，以及100大内的46个名额，前三甲由哈佛大学、麻省理工学院和斯坦福大学包办。反观，英国大学的表现似乎露出疲态，100大内的名额从最初的12个跌至现在的10个。剑桥大学、牛津大学和伦敦帝国学院分别排名第四、第五和第13名。排名第六的是加州大学伯克利分校。

除了大学声誉排行榜，《泰晤士报高等教育特辑》会在每年10月公布全球最佳大学排行榜。去年10月公布的排行榜上，国大和南大分别排名第26和第76名。